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Защо говорим за това?

Важно е да си поговорим за разликата между добре организирани спектакли и опасността от безогледното ползване на фойерверки и пиратки по
празниците.

Тази година в София фойерверките бяха заменени от светлинно шоу. Не всички харесаха това. Особено при вида на големите празненства по света.
 

Шумът и замърсяването по света

Не е вярно, че само в София има съображения против фойерверките. Преди няколко години новогодишното шоу в Лондон предизвика тревога
около нивото на замърсяване. Тогава липсата на вятър задържа доста неприятни вещества във въздуха над града. Фойерверките са като коктейл от
химикали, който изстрелваме в атмосферата. След тях остават пушек и малки остатъци (фини прахови частици). Също метали като барий, мед и
стронций, които не бива да вдишваме. Замисли се: фойерверките са малки контролирани експлозиви. Ако не бяха красиви, доста бихме се
замислили дали е добра идея да се съберем под пушека им.

В Сидни, Хонконг и много други места шоуто е над водата и централните небостъргачи. В центъра на такива градове има предимно магазини и
офиси, не домове на хора. Така зарята е замислена да остане далече от жилищните квартали.

В някои части на Океания и Азия все повече експериментират с безшумни фойерверки, за да се намали стресът върху малките и деца и
животните. С развитието на технологиите може да се празнува с красиви светлини от лазери и дронове. В Сингапур от години смесват този
тип атракция с класическите фойерверки. 



Забавление само за професионалисти

Пъстрите фойерверки си остават любима новогодишна гледка по целия свят. С една важна подробност. Говорим за красивата и внимателно
планирана заря, но не и пиратките и фойерверките за лично ползване. 

Зарята се прави от пиротехници: специалисти, които знаят как да работят безопасно със запалими вещества. Големите градски фойерверки се
изстрелват над внимателно планирани места. Има баланс между забавление и безопасност.

Личното палене на фойерверки е забранено на много места: от Брюксел до Бали и Сидни. През декември полицията в Рим конфискува 6 тона
незаконни фойерверки. В Швейцария пък 76% от населението подкрепи идеята да забранят пускането на фойерверки от частни лица.  

Целта не е да се развали празникът на хората. Просто е много по-безопасно и красиво, ако се извършва от хора, които знаят какво правят.
Увреждането на зрението, слуха и дори загубата на пръсти са напълно възможни при лошо ползване на пиратки и фойерверки. 

Празникът е за всички

Ако имаш домашен любимец или малко братче/сестриче, сигурно си забелязал(а), че не им е много добре покрай силните гърмежи. Или ако познаваш
деца, които имат: разпитай ги как усещат шума и пушека в техните домове. Новогодишната вечер ще е много по-добра за всички, ако проявяваме
малко повече разбиране. И оставим зарята на професионалистите.
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